



大数据会计与财务信息相关性分析

张静 德州市水利局水利施工处

摘要: 在大数据时代的背景下,企业应该把握好这次机遇,充分的利用大数据的多样性、真实性以及可靠性等优势,加强财会部门的管理工作,提高信息化建设水平。因此,企业应从各个方面、各个角度来控制财会管理以及企业内部工作,充分的发挥出企业财会部门的职能,为企业的未来发展提供了重要保障。基于此,本文主要分析了大数据会计与财务信息相关性。

关键词: 大数据环境;企业财会;信息

在大数据环境下,企业开展财务管理工作的時候,首先需要不断提升相关标准。传统会计和信息技术的有机结合是一种必然方式,可以有效的提升企业财务管理效率,通过详细划分和组织财务信息,充分实现财务信息精细化管理目标。除此之外,企业财务管理信息化建设过程中还需要重视信息资源保护,加强技术资源整合,不断提升财务人员的专业技术水平。

一、大数据与企业财会工作之间的关系

数据作为企业财会工作中的重要组成部分之一,各种数据信息经常会出现于财会工作之中,对相关的账单以及财会报表等数据信息进行完整的记录。由于财会工作具有一定的复杂性,尤其是在大型企业中的表现比较明显,所以会涉及很多的财会人员。随着大数据时代的不断发展,传统会计工作并不能达到企业发展的实际需要,对于一些大型的企业,已经运用计算机来处理信息内容,并实现了自动化、智能化,很大程度上提升了财务部门的工作效率,节省了大量的工作时间,减少了财会部门的工作量,以免因人为操作失误而出现差错。大数据为财会工作提供便捷条件的同时也面临着急剧的挑战。企业的发展速度越来越快,对财会人员的要求也越来越高,传统财务管理人员并不能适应大数据时代下财务工作需求。因此,相应的财会人员必须要对大数据环境下企业发展的趋势有一个全新的认识和了解,并且,企业要重视财务专业人员培养,从而有效的提升财会人员自身的综合能力^[1]。

二、大数据时代下推进企业财务信息化发展的优化策略

(一) 提升数据处理的能力

优秀的企业财务信息化建设,首先要保障企业在财务信息上的安全性,要实现标准化的运作,让责任明确到人,进而各司其职,同时,也应加强对财务系统的管理与维护,对于其中的变更要做好存档,严禁工作人员擅自更改工作指令的行为,操作人员一旦变更密码,就需要跟进相应的操作系统内容,避免数据信息出现问题。要让工作人员有保密意识,并签订保密协议,只有这样企业的信息才能够避免更多的人为因素而外漏。企业也应根据自身的发展状况以及市场

环境,对数据进行分类处理,促使企业的财务信息化发展更加科学、有效,部门与部门之间要实现合作与信息共享,为提升企业财务数据分析的能力打下坚实的基础。

(二) 完善财务信息软件功能,加强监督管理工作力度

企业要提高财务管理信息化工作的质量,首先就要完善财务信息软件功能,根据信息管理岗位严格权限管理工作制度,提高信息软件功能的使用效率,根据业务需要优化财务信息软件功能,提高财务信息软件的个性化设置水平,彻底解决财务管理信息系统监督管理机制不完善的问题。同时,企业要重视财务信息管理系统的稳定性和专用性,提高办公软件和硬件设施的安全性与稳定性,实现对办公设备和办公网络环境进行动态监督管理,以便保证财务数据和信息的质量。此外,企业要根据财务信息化管理的实际需求建立健全监督管理机制,并对财务信息管理系统实行动态监督,提高企业财务风险的识别和防控能力^[2]。

(三) 充分利用信息技术,提高财务管理系统的信息化程度

企业要充分利用信息技术将财务管理工作流程标准化和智能化,及时了解信息技术更新迭代的情况,加大财务软件的开发力度,加强与软件开发商的沟通和合作,提高财务软件的个性化,以便实现针对企业的实际情况开发高效和安全的财务辅助软件,满足企业业务差异化和多元化发展需求,以便充分发挥财务信息化管理平台的作用。同时,企业要提高财务管理信息系统的兼容性和衔接性,实现财务管理系统与企业内部其他信息管理系统的有效衔接,加强财务管理部门与业务部门、信息科技管理部门等的沟通,提高信息对接工作水平,积极推动内部各个部门团结协作的工作机制,以便为企业信息化服务建设工作提供保障。

(四) 加强对财务信息系统的维护,确保企业信息

在信息化的环境下,加强对信息系统的维护并制定维护计划,避免因系统故障造成信息缺失或财务工作中断。一是建立操作防范机制。应通过加强计算机用户身份管理、设置访问权限、绑定电脑IP地址、建立防

火墙及定期检测网络病毒等手段,形成有效的防范机制。二是加强对数据的加密和备份管理。运用信息技术手段,确保数据在传输和存储过程中的安全,以免因数据泄密或丢失给企业造成损失。同时,采用各种方式,比如物理备份、单机备份、异地备份等定期备份数据,确保数据的安全和完整。三是重视培训,重点就信息管理与维护技术、操作规范、风险管理制度等对相关人员进行培训,提高人员的风险防范意识。

(五) 推行会计档案电子化,促进财务信息化的绿色发展

在信息技术的推动下,企业的信息化和管理精细化程度越来越高,对财务多维信息需求的也不断增加,同时在法律层面随着电子发票的推广、《电子签名法》的出台以及《档案管理办法》和《会计法》的修订,推行会计资料无纸化已是大势所趋。推行会计档案电子化,进一步深化企业财务信息化管理,降低企业因管理纸质档案产生的运营成本,也是会计行业为环境保护做贡献的重要举措。经过构建完善的业务财务高度集中的体系,规范企业各项业务办理程序,并且需要对业务前端传递来的营收、采购、运营等活动信息进行完整记录。这些信息中关于会计核算内容要严格遵守相关标准,从而可以自动生成对应的会计凭证,进而自动生成会计档案的内容,从而实现会计信息的标准化、规范化、自动化管理。

三、结束语

新型财务系统不仅能有效、快捷、准确地处理大量的财务数据,还能监控和分析企业拥有的数据,及时发现影响企业经营管理的因素。企业要针对财务相关的大量数据进行全面的搜集和分析,深度发掘潜在的价值,从而为企业发展提供数据支持。

参考文献

[1] 钟淑雅. 大数据时代下企业财务管理信息化建设研究[J]. 中国乡镇企业会计, 2020(6): 234-235.

[2] 杨青松. 大数据时代下财务管理信息化建设分析[J]. 当代会计, 2020(05): 75-76.